

陕西北元着力打造煤化产业新“航母”

本报记者 刘剑波

现代煤化工起源于西方国家,具有资源、技术、资金、人才密集等特点,工业增加值是煤炭直接销售的4—5倍,不但创造了大量的产值和就业岗位,还推动了装备制造、基础设施配套建设及相关服务业的发展,拉动和提升了区域经济的发展,所以吸引了很多地方投资的热情。“十三五”以来,我国现代煤化工产业一批关键技术装备打破了国际垄断和瓶颈,相当部分技术处于国际先进或领先地位,实现了煤化工领域的“弯道超车”。

坐落在陕西神木市锦界工业园区的陕西北元化工集团,依托榆林地区丰富的煤炭和原盐资源优势,自2003年设立以来,致力于一体化经营,以自备电厂为纽带,建设以PVC(聚氯乙烯)产品为核心的“煤—电—电石—氯碱化工(离子膜烧碱、PVC)—工业废渣综合利用生产水泥”一体化循环经济产业链,其产品生产的主要原料为电石和原盐。目前,围绕“打造一流盐化工企业”的愿景,经过4000多北元人的共同努力,现在北元集团具备50万吨/年的电石生产能力,所生产电石用于北元集团的PVC生产需求,具备年产聚氯乙烯110万吨、烧碱80万吨、水泥220万吨的总体生产能力。根据中国氯碱工业协会统计,2019年北元集团聚氯乙烯生产能力位居行业第三位,公司生产的PVC产品打入国内华东、华南、华北、西北、东北、西南、华中等七大片区,出口网络已经覆盖亚洲、非洲、欧洲、南美洲区域的30余个国家;烧碱产品主要销往陕西和山西地区,已发展成为山西氧化铝行业最大的烧碱供应商。

以上市为契机 前景一片光明

2020年10月20日,陕西北元化工集团股份有限公司在上海证券交易所正式挂牌上市(北元集团601568),借助上市契机的这个智慧平台,北元集团进入了资本市场的快车道。在资本市场,衡量上市企业好坏的重要标准之一是企业的营业收入和净利润指标,反映了企业在产品质量、经营管理和服务方面符合市场要求以及客户认可的程度。北元集团此次上市发行,得益于公司多年持续提升的管理效益,始终坚持正确的发展方向,实现了营业收入和净利润的双增长。

资料显示,2017—2019年北元集团实现营业收入分别为95.50亿元、96.04亿元和100.46亿元,归属于母公司的净利润分别为14.33亿元、17.16亿元和16.60亿元,实现了营业收入和净利润的连年增长,显示出良好的发展势头和持续盈利能力。北元集团之所以能够取得令人瞩目的成绩,在于北元集团坚持提升管理效益、肯在产品质量和企业研发方面下功夫,以及多年来坚持苦练内功的战略发展方向。

此外,同西北地区的氯碱企业相比,北元集团相距东南沿海城市的聚氯乙烯主要消费区域、烧碱下游企业集中区域具有明显的距离优势,对应物流成本较低。同时,公司地处秦晋蒙宁接壤地区,是东西部产业、金融、物流链接的枢纽,铁路及公路运输条件便利,区位条件利于公司产品运输和经营发展。

加强自主创新 打造核心竞争力

当前,煤化企业的竞争不仅是单纯的生产力之间的竞争,其更是企业创新力的竞争,也成了企业综合实力与核心竞争力的综合体现。北元集团以长远战略定位,始终坚持面向市场,走适合自身发展的道路,扩大产能、提升



北元集团党委书记、董事长刘国强(左)和党委副书记、总经理刘延财(右)

研发实力,凭借核心技术、领先产品、优良服务,走出了一条属于“北元模式”自己的道路。目前,北元集团拥有技术专利301项、注册商标85项,连续多年进入中国化工企业500强,入围国务院国企改革“双百企业”,并先后获得国家高新技术企业、国家知识产权优势企业、国家循环经济标准化试点企业、中国“AAA”信用企业、“十三五”节能减排先进单位、陕西省高新技术企业、工信部“绿色工厂”等一系列荣誉。“北元”牌聚氯乙烯和高纯氢氧化钠被评为“陕西省名牌产品”。

荣誉的获得来源于北元人辛勤的努力,也和完善的质量管理体系及考核制度分不开。北元集团始终致力于将创新作为提升竞争力的关键措施,将专利保护贯穿于技术创新的全过程,从制度、政策等方面确保相关措施的落实,加快推进技术创新和科技成果的工程化、产业化;深化与国内外高校和企业交流合作,大力吸收高端技术人才,为企业科技发展奠定基础,加快推进原始创新、集成创新及创新成果转化应用。针对人才激励方面,公司建立了与现代企业相适应的薪酬制度,积极探索专利、技术、成果等生产要素参

与收益分配的途径,有效激活研发人员的积极性。据了解,北元集团近三年研发费用投入巨大,使得公司扎实的研发实力得到了进一步的提升。

推动现代煤化工产业链升级发展

现代煤化工及其产业链经过近十年技术示范已经取得系列成果,其技术、经济和环境影响等指标已经有初步结论。北元集团充分发挥区域资源、区位和成本优势,主动适应产业发展新趋势和市场新要求,突破部分环节关键技术瓶颈,提升现代煤化工资源利用、节能减排、技术装备、经济效益水平,推动产业技术升级。

以循环经济实现高效可持续发展。北元集团转型升级项目整体以循环经济为发展方向,各产业间联系紧密,这个产业的副产品便是另一产业的原材料,两者在整个产业链中不断转换身份,以保证资源的充分利用和产能最大化。

在生产过程中,北元集团氯碱产业链将当地的煤炭和原盐等优势资源转化为主要产品聚氯乙烯和烧碱,并同时利用生产过程

废料生产出水泥等副产品。产业链中,公司以当地煤炭为基础原料,生产兰炭并发电;以兰炭为原料,电为热能生产电石;以电石和原盐为原料生产聚氯乙烯树脂和烧碱;以化工生产产生的电石泥废渣与热电锅炉排出的炉渣及粉煤灰为原料生产水泥。

在整个循环产业链生产及资源综合利用过程中,不仅有效降低了废弃物排放,资源在生产全过程得到高效利用,还改变了氯碱产业“高耗能、高污染、资源导向”的传统生产模式,实现经济效益、社会效益和环境效益的有机统一。

加强现代煤化工差异化、高端化、绿色化发展

北元集团党委书记、董事长刘国强认为,作为上市公司,对于北元来讲,高质量发展就是企业安全高效绿色的发展,就是要向着技术先进、行业先进、成本最低、质量最优、效益最好的方向发展。

同质化是目前我国煤化工产业发展的主要问题之一,我国现代煤化工的发展目标是采用先进工艺技术和加工手段来生产替代石化产品和清洁燃料,产品品种多、下游产品丰富、生产技术多样的煤化工是现代煤化工高端化、差异化发展的主攻方向。

刘国强指出,在高质量发展战略布局下,深耕现有产业,发挥化工行业自身优势,在做精做优上做文章,一是培育专精特精的技术,企业具有独特专有技术,是差异化发展的稀缺资源,也是市场竞争的核心优势,要清醒认识氯碱行业终端产品不只是普通聚氯乙烯,更要实现高端化、差异化,让北元的产品不仅进入建筑、农业市场,还要进入纺织、汽车、电子化学品市场,牢牢掌握核心竞争力。二是以系统性思维,持续推进低成本战略,坚持总成本领先和差异化相结合的竞争策略,把边际利润作为引领低成本战略的有力抓手,着力推动煤化工向精细化、高端化、集群化方向发展。



北元集团大楼